

教育名家聚北碚 共话高质量发展

教育部新时代名师名校长培养计划 但汉国名校长工作室揭牌

本报讯(记者 罗丹 代宇航 文/图)9月15日,教育部新时代名师名校长培养计划但汉国名校长工作室揭牌仪式暨新时代学校高质量发展研讨会在重庆市江北中学思源校区举行(如图)。

揭牌仪式上,与会领导和嘉宾共同为但汉国名校长工作室揭牌。随后,中国教育学会副监事长杨念鲁,教育部西南基础教育课程中心主任、教授宋乃庆,北京大学教育学院副院长哈巍,北京大学教育学院教授展立新,四川陶行知研究会副会长、教授沈洪洪等嘉宾作主旨报告,共话基础教育改革发展。

据了解,2022年12月,教育部公布新时代中小学名师名校长培养计划(2022-2025)(简称“双名计划”)培养基地及培养对象名单,重庆市江北中学党委书记、校长但汉国入选名校长培养对象名单。“双名计划”旨在通过为期3年的集中培养,造就一批具有鲜明教育理念和成熟教学模式、能够引领基础教育改革发展的“教育家型”名师名校长,培养为学、为事、为人示范的新时代“大先生”,为全面落实立德树人根本任务、推动基础教育高质

量发展提供有力支撑。

在揭牌仪式上,但汉国还汇报了教育思想、实践成效及名校长工作室建设思路。近年来,重庆市江北中学秉承“人文至善,科学求真,让师生创造生命精彩”的办学理念,大力实施生命教育并深化实践。2002年,该校开始探索研究生命教育理念,逐步构建生命教育体系,确定生命教育内容;2014年,该校提出“四化”生命教育思想,开发生命化的校本课程,打造生命化的课程教学,开展生命化的教育实践,建设生命化的校园文化;2021年以来,该校作为首批国家级优秀教学成果推广应用单位,不断深化《普通高中生命教育校本课程建设与实践》成果实践和推广应用,组织了多场全国性推广应用学术会议,近10万师生受益。

但汉国告诉记者,接下来,江北中学将继续发展生命教育新的五大工程、五大策略,打造高质量的课程建设、课堂教学、学校文化、生命教育活动,构建高质量的生命教育资源系统,并在生命教育的百校联盟、全国生命教育年会等方面,作出更大的贡献。



新闻多一点

专家金句

中国教育学会副监事长杨念鲁:

单纯掌握知识是聪明,将知识与历史、人类和世界联系起来是智慧。

教育部西南基础教育课程中心主任、教授宋乃庆:

“双减”就是要让学生能够在下午三点半

后进行个性、特长、爱好发展。

北京大学教育学院副院长哈巍:

各个教育行动者不仅各司其职、各安其位,还要换位思考、换位行动。

北京大学教育学院教授展立新:

教育是一种面向公众的事业,因此必须向公众开放。

四川陶行知研究会副会长、教授沈洪洪:

以生命教育与健康促进为切入点,推进新一轮教育改革。

我区月饼生产企业 开足马力“备战”中秋



9月17日,重庆卓康食品有限公司的工作人员在包装月饼。

本报讯(记者 田济中文/图)本月底就是我国的传统节日——中秋节,近段时间,我区月饼生产企业迎来“订单热”,开足马力全力投入到中秋月饼的加工生产中,以满足市民节日需求。

9月17日,在我区重庆卓康食品有限公司生产车间里,工作人员分工有序,正在制皮、烘烤、包装……阵阵香味扑面而来。重庆卓康食品有限公司总经理黄晓波告诉记者:“我们生产的月饼主要分为广式、苏式、滇式、台式4个种类。其中广式和台式已经实现机械化生产,滇式和苏式需要手工配合制作。工作人员每人每天可以包1000余个月饼。今年月饼生产周期,我们厂预计生产四五百枚月饼。”

据了解,重庆卓康食品有限公司生产的月饼口味超过100种。今年,公司还推出了一些新口味月饼,包括黑松露、杨枝甘露、芭乐鲜果等。“订单最多的仍然是传统口味中的五仁、蛋黄莲蓉、豆沙等。”黄晓波说。

缙云师说

本报实习记者 邱山山

因他上课幽默,课堂笑声不断,学生们认为他是“段子手”。因他循循善诱,温和引导,学生们称他为“话痨”。他就是西南大学附属中学的地理教师向颖。十多年来,向颖扎根三尺讲台,用他教书育人练就的“杀手锏”,陪伴帮助一批批学生走进了心仪的大学。

把幽默融入课堂教学

近日,在西南大学附属中学,随着一阵急促的上课铃声响起,向颖带着书本和学历史案经过狭长的走廊,走进了高三17班的教室。课堂上,向颖以学历史案为切入点,带领同学们畅游地理知识的海域。

“同学们,澳大利亚大陆的形状是什么样的呀?”向颖向学生们提问,但接连几名学生的回答都不正确。看着眼神迷茫的学生,向颖开玩笑地说:“像向老师呀,南北窄,东西宽。”学生们被向老师的话逗得哈哈大笑,

让课堂有趣味、让锻炼有特色、让陪伴有温度 “话痨”老师和他的“杀手锏”

课堂里充满了欢声笑语。别看向颖是个“段子手”,但他所教的班级成绩在历次考试中均在年级前三名,班级重本率达95%以上。

“学生们有了兴趣,才有认真听课的状态,才有积极的互动和讨论。”向颖说,在互动中,他总是保护学生的表达欲和独立思考。向颖说:“学生们的思想都是自由的!”

“向老师把地理书上难懂的知识点换成了幽默风趣的比喻,帮助我们理解,我们每天都期待着上他的地理课。”高三年级17班的学生黄东说。

以趣味带动体育锻炼

作为老师,向颖不仅在地理教学上方法独到,还特别重视学生们的体育锻炼,因为他深知劳逸结合的重要性。

向颖担任班主任多年,班上的女生有将近50个,男生有15个。由于学习压力,上体育课时,很多同学不愿去操场,而是选择在教室里学习。

向颖见状十分无奈,只好在体育课时把教室的前后门锁上。可这招也是治标不

治本,同学们不能去教室学习之后,就选择去学校其他地方学习。

向颖试着想办法,激发同学们参与运动的积极性。经过和体育老师商量,在网上查资料等准备之后,向颖想到了一个方法——丰富运动方式,增强体育课的趣味性。

向颖向学校的领导建议,在体育课上增加舞剑、跳华尔兹等有趣味的运动项目,吸引同学们到操场上锻炼身体。很快,这个建议被学校采纳。自此,操场上的学生除了跑步、打篮球,也开展其他运动。学生们纷纷表示,从来没有想到,体育课除了跑步、打篮球之外,还可以舞剑、跳华尔兹等。

向颖认为,在保证学习的大框架下,让学生获得独立之人格、自由之思想、健康之体魄、良善之人性的老师,才是真正意义上的好老师。

用陪伴叩开学生心门

此前,高中被分为文科班和理科班。当了多年文科班班主任,向颖对文科班的

特点把握得非常准确。文科班女生多,平时不能像和男生一样称兄道弟、说话直接。向颖只能做个“话痨”,常常关注,时时倾听,陪伴、提醒、安慰……

过女生节的时候,向颖会为女生播放歌曲《世界上最美的花》。这首歌的歌词是:“你是世界上,最特别的花,每个人都是种子在发芽……”

向颖对班上的女生们说,女生最重要是自立。爱一个人要真心付出,但是也不要惧怕失去,一定要拥有自己的事业,要永远懂得爱自己。

“每个女生都是世界上最美丽、最独特的花,一辈子都要尊重女性。”向颖对班上的男生们说,以后组建家庭,一定要呵护另一半,不对女性动粗是一个成熟男人必须做到的事。这些话,都被学生收进了《“话痨”颖哥精彩语录300句》里。

“教育就是生活本身,好好生活,就是一种好的教育。”向颖说。

学生王璇瑞说:“向颖老师了解我们,愿意倾听,又能把乐观、积极的心态带给我们。他是一个特别的老师,搞笑的外表下有一颗关爱学生的心!”

民意全方位 沟通零距离

问政·回声

●鲁能北碚星城车位管理费80元一月,这一收费是否合理,是否有依据?

市民:我在鲁能北碚星城买了个车位,每个月都要交80元车位管理费。好像北碚其他小区也有这一项收费,不知道这项收费是否合理有依据。

区发展改革委:市民您好!针对您反映北碚鲁能北碚星城车位管理费80元/月,这一收费是否合理,或者有依据问题,现回复如下:

一、关于住宅配套停车场物业服务收费政策规定。根据《重庆市人民政府办公厅关于印发重庆市物业服务收费管理暂行办法的通知》(渝府办发〔2015〕36号,以下简称《办法》)第七条、第八条规定,住宅配套停车场的前期物业服务收费实行政府指导价。实行政府指导价的物业服务按收费等级标准收费,都市区范围内的收费等级标准由市价格主管部门会同市房地产行政主管部门制定公布。第十一条规定,住宅配套停车场前期物业服务具体收费标准,由建设单位于物业销售前在政府指导价范围内,以招标投标方式与物业服务企业签订前期物业服务合同约定。《重庆市物价局重庆市国土资源和房屋管理局关于贯彻<重庆市物业服务收费管理办法>有关问题的通知》(渝价〔2015〕68号)规定,重庆市都市区普通停车场物业服务收费政府指导价标准为80元/位·月。

二、关于交纳住宅配套停车场前期物业服务费的规定。《重庆市国土房管局重庆市物价局关于全面贯彻执行重庆市物业服务收费管理暂行办法的通知》(渝国土房管〔2017〕309号)文件附件《重庆市物业服务收费管理办法政策解读》“四、《办法》的主要内容:(七)车位物业服务费:车位物业服务费应由车位产权人向物业服务企业交纳。(八)物业服务收费监管:建设单位应在物业销售时公示临时管理规约、前期物业服务合同;物业买受人在购房时要了解规约和合同中的服务内容和收费标准等内容,在签订物业买卖合同时,应对遵守临时管理规约和履行前期物业服务合同予以书面承诺,并接受约束”。

北碚鲁能北碚星城小区的前期物业服务合同已约定产权车位的物业服务费标准为80元/位·月,物业公司按照合同约定向车位产权人收取80元/位·月的车位物业服务费符合文件规定。

反诈宣传走进云山社区

本报讯(实习记者 邱山山)9月15日,区融媒体中心联合北碚街道云山社区,前往金华苑小区开展“反诈宣传走进社区 全民共建平安”结对共建活动。

活动现场,区融媒体中心党员代表为金华苑小区居民宣传反诈知识,引导居民关注和下载可以查看反诈案例的“北碚发布”微信公众号、“畅享北碚”APP。云山社区党员代表向居民们详细讲解当前电信诈骗常用的手段和方式,并指导居民注册国家反诈中

心APP。不少金华苑小区居民表示,此次活动“不仅增强了大家的识假防骗意识,也为持续开展反诈宣传奠定了基础。”

据了解,北碚街道云山社区高度重视反诈防诈工作,专门组建“云山有心 移动办公桌”工作队,统筹社区干部、网格员、居民小组长等服务力量,常态化在群众中开展反诈宣传,切实加强人民群众的识诈、反诈能力,预防和减少电信诈骗的发生。

“传承好家风 弘扬好家训” 静观镇办公益讲座

本报讯(记者 田济中)9月15日上午,静观镇、区文化旅游委在天星村举办“传承好家风 弘扬好家训”公益讲座。

现场,公益讲师杜秀敏以共读“三苏”家风为切入点,通过“不效鸟雀”“不教而教”“不效鸟雀”等小故事,深入浅出地讲述了苏轼一家非义不取、修身立德、孝慈仁爱的优良家风,强调了传承良好家风家训的古今意义。随后,大家相互交流,分享了自己身边的家风故事。

市民谭女士说:“我觉得这样的活动很有意思,让我们了解了家风家训的意义,收获很大,回去以后我打算和家人一起分享今天的学习成果,让家庭更和美,社会更和谐。”

静观镇相关负责人表示:“我们想通过举办此次讲座,进一步引导辖区群众从自身做起,从家庭做起,树立良好的家风家训意识,激发群众创建最美家庭的积极性、主动性,在全镇上下营造积极、向上、健康、和谐的社会风气。”

金刀峡又添新耍事 悬崖速降等你挑战

本报讯(记者 田济中)9月18日,记者从重庆金刀峡旅游开发有限责任公司获悉,景区增添了一项新耍事——悬崖速降,邀请市民前来挑战。

据介绍,悬崖速降简称崖降,是一种适合初级户外爱好者体验的户外运动,通过崖降可以克服对高度的恐惧,为攀岩、蹦极等运动打下基础。金刀峡景区推出的崖降项目位于海拔880米

的藏刀洞顶部,立刀削峭壁之处,夹奇峰怪石之间。体验者在穿戴好专业装备后,便可从高空俯冲而下,体验崖降带来的刺激。

市民邱先生说:“我比较喜欢户外运动,也经常参与,最近听说金刀峡景区新添了崖降这个运动项目,所以前来体验一下。我觉得这项运动很好玩。”

目前,该项目价格为29.9元/人。